

研究生科研创新能力的启发教育

李舜韶, 辛玉

(南京航空航天大学能源与动力学院, 江苏南京, 210016)

[摘要] 研究生创新教育存在诸多的问题, 研究生科研创新也面临着诸多困惑。以启发学生创新为核心, 以研究生的启发教育为切入点, 深入讨论了启发性教育在研究生教育中的优势, 以及启发教育在我国研究生创新能力培养中的优势。文章总结了启发教育在研究生培养过程中的实践探索, 证明了启发教育对研究生创新能力的提升有重要影响。

[关键词] 工科; 研究生; 创新能力; 启发教育

[中图分类号] G643.0

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-893X(2019)01-0124-04

一、引言

国家提出要加快建设创新型国家, 要瞄准世界科技前沿, 强化基础研究, 实现前瞻性基础研究、引领性原创成果的重大突破^[1], 建立产学研深度融合的技术创新体系, 培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。而研究生教育是创新型人才培养的必要阶段。我国学位与研究生教育经过 40 年的发展, 办学规模不断扩大, 教育质量和总体实力都在不断增强; 建立了学科门类齐全、结构合理的学位授权体系, 形成了独具特色、有质量保证的研究生培养制度^[2]。长期以来, 我国研究生教育主要是培养具有独立从事科学研究或教学工作能力的教学科研人才。新环境对我国的科技发展和高水平人才的需求提出了更高的要求, 即要求研究生强化自身的创新和创造性思维。不论是时代的需要还是教育的发展, 都亟待重新审视和定位我国研究生创新能力的培养, 需进一步提升研究生的创新能力、创造能力和科研能力。

李峻^[3]等深入比较了美国、德国、日本和中国的研究生创新能力培养方式, 认为我国研究生培养要更加注重导师的作用, 要重视研究生的独立自主能力, 强化课堂教学对创新能力和启发性思维的培养, 拓宽学生的知识面并促进学科知识的交叉发展。李杰^[4]归纳了德国、英国、美国和日本等发达国家的研究生培养模式及其现状和特点, 指出我国

应更加积极引导学生, 通过营造良好的学术创新环境, 培育优秀的科研创新群体。王小力^[5]通过研究国外发达国家研究生创新教育的特点, 针对中国研究生教育, 提出了进一步扩大国际交流、消除学科壁垒、以人为本、为学科和人才超常发展提供条件, 实现教育管理制度创新等。针对工科研究生创新教育, 张凯伟^[6]指出目前普遍存在创新意识不强、创新能力不足等问题。姜兆华^[7]等以哈尔滨工业大学化工学科界面化学类课程改革为例, 以化工类人才培养为目标, 深入探讨了化学类研究生启发科研思路的课堂教学形式。魏怡^[8]开展了以工程案例为引导的基于素质和创新能力培养的研究生教学模式。宋之帅^[9]根据工科高校的实际情况, 通过深入的理论分析, 研究了工科高校创新教育的组织模式和运行机制, 提出了“五位一体”的创新教育模式。孙瑛^[10]指出了传统的课堂模式、学徒模式和“课程+论文培养模式”的不足, 提出了依托校企联合协同中心加强对工程研究生创新能力训练的新型培养模式。刘晔^[11]指出我国目前的研究生创新能力培养机制中普遍存在创新意识缺乏的问题, 认为研究生培养机制改革应着重开展研究方法论培养, 从系统工程角度开展研究生培养机制改革等工作。张小珍对提高工科研究生的创新能力进行了有益的探讨^[12]。众多研究生创新教育的探讨表明, 与发达国家研究生教育模式相比较, 我们更需要深入总结国内高校的研究生创新思维培养模式, 对国内研究生

[收稿日期] 2018-09-30; **[修回日期]** 2018-12-21

[基金项目] 2017 年江苏省研究生教育教学改革课题项目“工科研究生科技创新思维与方法的培养途径及评价体系建设”(JGLX17_006)

[作者简介] 李舜韶(1962—), 男, 山东青州人, 南京航空航天大学教授、博士研究生导师, 主要研究方向: 机械振动、噪声控制, 联系邮箱: smli@nuaa.edu.cn; 辛玉(1987—), 男, 甘肃张掖人, 南京航空航天大学博士研究生, 主要研究方向: 机械振动信号处理与故障诊断, 联系邮箱: xy_apte@163.com

创新教育存在的诸多问题进行详细的研究。我们关注的核心问题仍然是如何培养研究生的创新思维、创造意识。如何让研究生从本科课堂被动接受的学习方式转变为独立思考并能发现问题、提出问题、解决问题, 这是需要解决的重点问题。

本文将从研究生教育中的科研创新困惑入手, 探讨研究生创新思维启发性教育的优势及其对研究生科研创新能力培养的优势。并总结我们在研究生创新思维培养过程中启发教育的实践探索

二、研究生教育面临的科研创新困惑

随着高校研究生招生规模的扩大, 对研究生培养质量的要求也逐渐以课程学分、发表小论文的数量、申请专利的数量、毕业论文答辩结果等作为评价指标, 而往往忽略了科学合理的引导、启发、培养研究生的创新意识和创新能力。我国长期的应试教育使得学生完全习惯了灌输式学习, 缺乏对新事物和新问题的系统分析能力和敏锐的洞察力。学生主动获取知识的能力十分匮乏, 难以形成较强的创新意识及完成具有创新性研究的工作。由于我国普遍采用导师制, 随着研究生招生数量的增多, 导致导师所指导的学生数量也增多, 学生普遍难以得到导师在科研方面的悉心指导和帮助。并且由于研究生导师自身知识积累和学术研究领域的局限性, 研究生跨学科、跨领域的交流或研究也就受到限制, 这不利于其创造能力的培养和创新思维的形成。同时, 也有部分研究生导师本身就缺乏创新意识和创新能力, 对研究生创新能力的培养和创新实践活动的开展也就无从谈起。在此情况下, 有些研究生逐渐丧失了进行创新性科学研究的内在动力, 这种情况也进一步破坏了科研创新的氛围。

因此, 研究生的科研创新普遍存在诸多问题, 本文总结了四个主要问题。

(一) 重复性研究多

这类问题主要反映在学生研究工作的创新点上, 对前人研究工作不了解和对研究前沿把握不够, 所做工作是别人已经完成的, 而自己的工作只是别人研究工作的重复。为了避免重复性研究, 研究生需要大量阅读一些自己研究领域内的领军人物撰写的综述性文章和他们的前沿研究文章, 以此为基础, 追踪研究领域内的前人研究工作和最新研究内容, 然后再开展自己的研究。

(二) 跟随性研究多

在研究生开展课题研究的过程中, 往往是沿着导师已经完成的研究课题或者同组高年级同学的工作内容开展自己的研究。这样可以有目标、有参

考地开展自己的研究工作, 但是往往会导致只是跟随他人的研究, 而没有自己的创新性工作, 导致自己难以做出创新性成果来。研究生的研究工作需要在充分调研前人工作的基础上, 完善他人的研究方法或者找出新的研究思路, 提出自己的创新想法并达到一个更高层次的目标。也可以摒弃他人的思路, 另辟蹊径, 达到用更优的新方法解决研究中存在的问题。

(三) 应用性研究多

工科研究生的研究工作往往是与工程应用紧密联系起来, 所做的研究往往具有很强的应用性。但是有很多研究生的研究内容只是为了满足工程应用, 而没有创新性, 更没有真正挖掘出工程中的深层次问题, 导致创新层次低, 研究内容创新性不够。

(四) 突破性研究少

由于创新能力不够或者创新意识不够强的原因, 导致研究生不知道该做什么、如何做, 从而导致其在研究过程中不知所措, 找不到新的、好的突破点和创新点。

三、启发性教育的优势

(一) 研究生科研创新能力培养的导向式讨论教学模式

在研究生的教育过程中, 需要激发学生的思考能力和创新能力, 通过主动学习和思考不断增强其对专业基本概念、基本理论和基本方法的理解。因此就要积极开展导向式讨论、师生双向讨论、自由式讨论、自主探索等学习方式。在讨论过程中, 老师作为课程方向的把控者, 有意识地加深学生讨论内容的难度, 把研究课题和教学内容结合在一起, 由浅入深, 步步引导, 实现课程教学。同时, 让研究生在“讨论—总结—讨论”的过程中主动寻找与研究课题和研究内容有关的创新点。

导师作为研究生的引路人, 师生间的双向讨论也极为重要。学生和老师可以互相质疑对方的观点, 在“提问—否定—再提问”的循环过程中不断进步。这种形式使得研究生在讨论的过程中, 不仅能够找到新的创新点, 更能对创新点的可行性有总体的把握。自由式讨论在学生之间展开, 容易激发学生的兴趣, 在讨论中引起共鸣和碰撞, 产生创新点。

(二) 从初始的实物特征分析到创新方法的教育是一个顺势而为的教育过程

工科研究往往是以工程应用为课题背景的, 需要研究生积极参与到与课题有关的各项科研实践中, 善于发现进展中的问题, 总结科研项目经验,

进而在实践的基础上进行科研创新。在工程应用的基础上开展创新,就必须积累较多的工程实践经验,对工程实物特征有详细的分析,有效地将所学内容、工程应用和课题背景有机结合起来,实现理论与实践相结合。在理论实践融会贯通的过程中,研究生才能创造性地提出自己的工程解决方案和应用前景;在积极参与工程科研的实践中,研究生才能够完整地扩展并培养自己的思维能力和创新能力。

(三)他人创新过程的启发作用

在创新教育培养的初期阶段,除了课堂、导师引导的创新思维培养外,研究生也要自己多观察,多看,多学,多问。工科科研项目往往是团队作战,在开展工作时,多请教团队内的优秀人员,在此过程中启发自身的创新思维。工科研究生要积极参与科研团队的工作,协助团队的工作,感受优秀人员理论联系实际的能力,学习他们的创新方法。

(四)人类重大科技创新成果都是源于已有实物的启发

开启人类第一次工业革命的瓦特蒸汽机就是瓦特在已有的钮科门蒸汽机模型的基础上创新创造的结果^[13]。DNA双螺旋结构分子模型的创新性发现,是在沃森等的噬菌体试验的基础上发现并完善的创新点^[14]。屠呦呦等研究出的抗疟新药——青蒿素和双氢青蒿素来自中医古方^[15],获得了对疟原虫100%的抑制率。这些都是在创造性思维的引导下不断尝试和探索的结果。作为中国的一张靓丽名片的中国高铁^[16],是在充分借鉴了德国高铁、法国高铁和日本新干线的多种优点的基础上,创造性地发展起来的。因此,不论何种创造性成果和创新性研究,都是通过已有成果的启发而创造出来的。

四、我国研究生科研创新能力启发教育的优势

启发性教育就是以问题为导向,培养学生探索未知的好奇心和创造性解决问题的思维方式。启发性教育主要有以下三点优势:

第一,在研究生课堂上,以授课教师的研究方向和内容为主,摆脱传统教材的束缚,以教师讲义、论文等形式作为授课材料。通过介绍课题的应用前景、教师的研究经历、国内外的最新研究成果以及该领域的热点和难点问题来展开授课。以问题为引子,老师与学生一起交流讨论,让学生积极发表自己的意见,并引导性地启发学生思考。在此过程中,老师的研究方法、研究精神会潜移默化地传授给学生。

第二,在研究生培养过程中,以研究领域内的前沿研究成果为例,引导和启发学生的创新思维。培养学生独立自主的思考能力,从独立查阅资料开始,引导学生发现问题、思考问题,通过分析与讨论逐步深化对问题的认识,最终利用新方法、新思路解决问题。在寻找问题并解决问题的过程中启发学生,并形成其完整的创新思维方式。

第三,创新思维的培养,能够引导学生形成批判性思维,锻炼他们独立思考的能力。只有不断将批判思考的方式和创新的精神融入文献阅读和创新点的寻找工作之中,才能越来越有利于学生形成创新思维与创造性思维,并最终形成创新成果。

五、实践探索分析

(一)加强创新意识和创新能力的培养

首先,我们在研究生课程中增加学术创新意识教育、科学方法论等内容。在确定课程内容的基础上,准确地引导学生讨论工程案例是启发讨论式教学的难点。针对案例中的重点、难点问题重点讨论,甚至可以延伸讨论工程应用实践,拓展学生的思维能力。其次,我们鼓励研究生积极参与同学间、课题组内的课题讨论,在讨论各自课题的过程中积极思考,发现问题。在讨论中注重发挥学生自身积极思考的主动性,在实践和探索中提升他们的开拓精神、创造能力和科研思考能力。

(二)学生快速获取文献信息和掌握研究方法的能力训练

文献作为创新研究内容的重要资料,在学生充分了解已有文献数据库资源的基础上,根据个人的课题研究内容和研究领域,引导学生追踪过往经典文献和最新研究成果,迅速把握最新研究成果并形成自己的创新研究内容体系。在文献综述、开题报告、学术论文撰写等环节通过深入总结最新研究成果,引出自己的创新研究内容。

(三)研究方向及课题选择与判断能力训练

在引导学生选择课题的过程中,根据工科研究生的特点,将专业理论知识与工程实践相结合,开展相应的创新科研活动。对于工科研究生来说,重点强调科研理论、实验设计的相互结合,运用综合理论知识,明确实验设计目的,取得期望的实验结果。在此过程中,导师与学生相互探讨,并提供有效的实验指导和帮助,转变传统单学科实验模式,积极开展多学科实验合作模式,充分利用多学科导师指导培养资源,让工科研究生在创新科研活动中,获得启发,提高他们的创新能力。

(四) 鼓励研究生多交流并参与创新性的科研活动

在研究生培养过程中, 我们积极邀请国内外专家学者做专题讲座和报告, 鼓励学生与专家学者多交流。鼓励学生与不同专业、不同学校有交叉研究内容或者研究领域相近的同学之间的交流, 扩大学生的知识面, 开阔学生的视野。经常性开展不同研究领域、不同课题组研究生的学术交流活动, 包括组织开放的研究生开题报告会、课题组内阶段性科研成果报告会, 以利于大家相互交流、学习。

(五) 论文撰写与学术交流能力训练

科研成果撰写能力是科学研究的必要环节, 也是研究生能够开展独立科研能力的一种表现。因此, 提高学生研究性论文撰写的能力, 也是研究生启发教育过程中的重要一环。我们在研究生培养过程中, 鼓励学生整理自己的课题创新内容、撰写成完整的学术论文, 训练学生的缜密思维和论文撰写能力, 提高研究生的学术论文写作能力和投稿的针对性。

六、结语

创新能力培养是工科研究生教育的核心内容。本文分析了研究生在开展课题研究时, 存在的创新能力不足等诸多问题。本文以国际国内创新为例, 分析总结了启发性教育在研究生科研创新能力培养中的重要性和优势, 并从课堂的启发教育、文献资料的启发教育、导师的启发教育、工程训练的启发教育、论文撰写的启发教育等方面做了一定的实践探索。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL]. (2017-10-28)[2018-09-25]. <http://cpc.people.com.cn/n1/2017/1028/c64094-29613660.html>.
- [2] 中华人民共和国教育部. 教育部关于做好全日制硕士专业学位研究生培养工作的若干意见[EB/OL]. (2009-03-19)[2018-09-25]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/moe_826/200903/t20090319_82629.html.
- [3] 李峻, 陈鹤鸣. 美、德、日三国研究生创新能力培养方式比较与启示[J]. 研究生教育研究, 2013(1): 85-90.
- [4] 李杰, 黄先海, 马虹. 创新型研究生培育的国际比较和经验分析[J]. 教育教学论坛, 2014(3): 19-23.
- [5] 王小力. 借鉴国际先进经验, 加快研究生创新教育改革的步伐[J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2002(3): 84-86.
- [6] 张凯伟. 基于创新创业能力培养的工科研究生创业教育实证研究[J]. 中国大学生就业, 2016(11): 44-48.
- [7] 姜兆华, 姚忠平, 黄玉东. 基于培养创新能力为导向的研究生课程群建设研究——以哈尔滨工业大学化工学科界面化学类课程改革为例[J]. 黑龙江高教研究, 2016(12): 122-125.
- [8] 魏怡, 程萍, 唐爱红. 创新推进型研究生教学模式的探索与改革[J]. 当代教育实践与教学研究(电子刊), 2015(9): 98-99.
- [9] 宋之帅. 工科高校创新创业教育模式研究[D]. 合肥: 合肥工业大学, 2014.
- [10] 孙瑛, 程文韬, 朱文琼, 等. 基于校企联合协同中心的机械工程研究生培养模式创新研究[J]. 教育教学论坛, 2018(16): 31-33.
- [11] 刘晔. 高校研究生创新能力培养机制改革研究[J]. 东北师大学报(哲学社会科学版), 2014(1): 163-166.
- [12] 张小珍, 江瑜华, 张庆勇. 提高工科研究生创新能力的路径探讨[J]. 教育现代化, 2016(36): 22-24.
- [13] 迟红刚, 徐飞. 瓦特蒸汽机技术创新的社会视角分析[J]. 科学与社会, 2015(4): 102-114.
- [14] 陈浩. 科学大师——重大创新成果的催生者[J]. 科学对社会的影响, 2004(2): 5-7.
- [15] 郭潇雅. 诺奖荣耀: 屠呦呦与青蒿素[J]. 中国医院院长, 2016(1): 44-45.
- [16] 戴荣里. 中国高铁的创新启迪[J]. 瞭望, 2015(10): 80.

[编辑: 胡兴华]